Урок  .
Тема. Тематическое оценивание по теме «Население  России».

Цель: проверить уровень усвоения учащимися знаний и практических умений; совершенствовать практические навыки работы с картами и умения систематизировать и анализировать изученный материал, сформировать навыки самоконтроля знаний с использование компьютерной системы онлай тестирование. 
Тип урока: урок контроля и оценивания знаний.
Оборудование: атлас, карта административного деления России, компьютерная система онлай тестирование.
Структура урока:
I.  Организационный момент.                                                                     1 мин.
II. Контроль и оценивание учебных достижений:                                   44 мин.
Блок 1. Фронтальный опрос;                                                                     12 мин.
 Блок 2. Тестирование                                                                                15 мин.
     Тестирование на компьютере с использованием среды компьютерной системы онлай тестирование  ;
Блок 3.   Заполнение контурных карт                                                        15 мин.
III. Подведение итогов.                                                                                2 мин.

Ход работы.
I . Организационный момент.

II.  Контроль и оценивание знаний:

Блок 1. Фронтальный опрос (макс. оценивание со знанием карты  мин  1балл): Вопросы из учебника.
· Численность населения
1. Выберите верный ответ, Разницу между общим числом родившихся и умерших людей за год называют: а) миграцией; б) воспроизводство; в)естественный приростом.
2. Расскажите, чем была вызваны демографические кризисы в России, Каковы были людские потери в каждый период?
3. Чем обусловлено изменение численности населения России?
4. Как влияют на изменение численности населения войны?
5. Почему для подсчёта общих потерь населения России в ХХ в.недостаточно просто сложить число погибших ?
·  Воспроизводство населения.
1. Охарактеризуйте исторические типы воспроизводства населения.
2. В чём специфика перехода от традиционного типа к современному типу воспроизводства населения в России?
3. Почему переход к современному типу воспроизводства в разных регионах России происходит неодинаково?
· Наш «демографический портрет».
1. Что  такое демографическая ситуация?
2. Согласны ли вы с мнение , что половозрастная структура населения является «запечатлённой демографической историей»?
3. Выберите верный ответ .Более молодое население проживает: а) в центральных районах России; б) в районах Крайнего севера,
4. Как вы считаете, для чего необходимы знания о возрастном составе населения страны?
5. Назовите особенности половозрастной структуры населения России.
6. Какие различия по возрастному составу населения наблюдаются в отдельных регионах России? Чем это обусловлено?
· Мозаика народов.
1. Сколько народов проживает в России?
2. Народы, каких языковых семей и групп представлены в России?
3. Выберите верный ответ. Большинство россиян говорит на языках семьи: а) кавказской: б) алтайской: в) индоевропейской.
4. Выберите верный ответ. Самых  многочисленный после русских народ в России: а) украинцы; б) татары: в) чуваши.
5. Почему в России почти невозможно выделить «чистые» в Этническом отношении территории?
6. Какова роль русского языка для народов России?
· Размещение населения.
1. Каковы особенности размещения населения в России?
2. Выберите верное значение средней плотности населения в Росси: а)1чел./км²; б) приблизительно 9 чел./км²; в) 120 чел./км².
3. Выберите положение , которые характеризуют географические особенности размещения населения России: а) равномерное размещение населения по территории; б)зависимость разрешения населения от природных условий; в) «растекание» населения по территории; г) тенденция сосредоточения населения на севере страны.
4. Какие зоны расселения и почему выделяются на территории России?
· Города и сельские поселения. Урбанизация.
1. Что такое расселение? Какие типы поселений характерны для нашей страны?
2. Какие населённые пункты принято называть городами?
3. Что называется урбанизацией? Каковы причины роста городов? Как процесс урбанизация воздействует на окружающую среду?
4. Дайте определение городской агломерации.
5. Как вы относитесь к утверждению, что Россия – страна больших городов? 
· Миграция населения.
1. Что такое миграция? Какими причинами они вызываются?
2. С чем связано изменение направлений миграций в конце ХХ в.? Каковы основные направления миграционные оттоком в настоящее время? С чем это связано?
3. Выберите регион России с наибольшим миграционным оттоком населения: а) Чукотский автономный округ; б) Московская область; в) Ставропольский край: г) Ханты-Мансийский автономный округ.
4. Почему расширение территории приводило к этническому разнообразию российского населения?
5. Как влияют миграции на жизнь общества?
· Россияне на рынке труда.
1. Что такое трудовые ресурсы?
2. Выберите верный ответ. Населением в трудоспособном возрасте считаются: а)все мужчины и женщины в возрасте от16до 59 лет; б)мужчины в возрасте от 16 до59 лет, женщины в возрасте от 16до 54 лет; в )мужщины в возрасте от 20 до 65 лет, женщины в возрасте от 18 до 60 лет.
3. Что такое экономически активное население?
4. Какое из утверждений является верным? А)Высокий уровень безработицы наблюдается в районах нового освоения. Б) Районы с высоким естественным приростом населения имеют высокий уровень безработицы. В) К трудовым ресурсам относят население в трудоспособном возрасте.
5. Какие требования предъявляют к работнику в условиях рынка? Насколько вы сами удовлетворяете этим требованиям? Какие качества будут способствовать, а какие препятствовать вашему трудоустройству? Какие качества вы бы хотели разить у себя?
Блок 2. Тестирование.
Тестирование на компьютере с использованием среды компьютерной системы онлай тестирование  (оценивается в 2 баллов).

Блок 3.  Заполнение контурных карт в  практической тетради (оценивается в 2 баллов).


III Подведение итогов (подсчёт баллов).

Домашнее задание: Подготовить сообщение на тему «Предприятия города Симферополя»

                      
      
	

СЕКТОР 1 . Численность населения	
1. Численность населения России.
2. Количество постоянно живущих на территории России.
3. РФ в соответствии с Конституцией состоит из  ; а)92 республик ;б)24 области; в)85 субъектов.
4.  К основным факторам ,которые обозначают количество , плотности размещения в России : а)уровень развития  промышленности; б)природные и экономические условия;
       в)государственная демографическая политика ;г)развитие международных отношений.  



СЕКТОР 2. Воспроизводство населения
1.   Разность между количеством родившихся и количеством умерших за определенный период называется:  а) депопуляцией  ;   б)естественным приростом населения ; в) депортацией    ;   г) механическим движением.

2. Естественны прирост населения в России характеризуется тем,что :а)рождаемость больше чем смертность; б)смертность превышает рождаемость; в) показатели рождаемость и смертности  равны

3. Раскройте зависимость между естественным приростом и возрастной структурой  
населения России .   А)За последние годы в связи  с ростом экономики в стране наб-
людается изменение в возрастной структуре населения т.к.  увеличился естественный
прирост;                 Б)  Отрицательный естественный прирост сказывается на возрастной структуре населения. Так ,в России с 1992 г.смертность превышает рождаемость, что приводит к увеличению доли пожилых людей и уменьшению доли людей молодого и среднего возраста в возрастной структуре населения. Данный процесс называется «старение нации». В) оба ответа верны.
4. Какие последствия процесса  «старения нации»  для экономики России : а)увеличение плотности населения ,изменение функции городов,   увеличение пенсионного возраста,
строительство  детских садов  ; б) возрастание расходов государства на выплату пенсий,
уменьшение общего количества трудовых ресурсов и их дефицит  в будущем ,уменьшение
количества женщин детородного возраста   и,  как следствие, снижение рождаемости и сокращение количества трудоспособного населения в будущем,  негативное влияние на экономику в целом.
5. Чему равен естественный прирост в России 2014 году если прибыло 195 ‰, выбыло 106,2 ‰, умерло13,08 ‰ ,родилось 13,31 ‰:  а) 30 ‰ , б)-0,9 ‰,  в)0,23 ‰.
1. СЕКТОР 3. Наш «демографический портрет».                                                                                            1.Средняя продолжительность жизни больше :а) у мужчин; б)у женщин.
СЕКТОР 4. Мозаика народов.
1. 1.Основной признак ,что отличает один народ от другого ,это ;а) внешность б)язык; в)место проживания; г) религия

СЕКТОР 5. Размещение населения.
1. Наибольшая густота населения наблюдается в таких регионах : а)Севастополь; б)Самарская область ;  в)Тюменская область  ; г)Чукотская автономный округ.
2. Наименьшая    густота  населения   наблюдается   в   таких   областях;  а)  Московская;                  
б) Магаданская область.
3. Количество жителей на единицу площади; а)механическое движение; б)плотность население ;в)безработица;   г) агломерация.

4. Для России характерно заселение территории ;а)зона очагового заселения, б)зона сплошного заселения ; в) зона очагового заселения и зона сплошного заселения, г) \верного ответа нет.


СЕКТОР 6. Города и сельские поселения. Урбанизация.



1.  В России преобладает :  а)  сельское население;   б)городское население
2. Примером городской агломерации является: а)Липецкая   ; б)  Нижегородская в)Ивановская  ;  г) Симферопольская.
3. Из приведенных ниже выберите города ,которые являются известными начно-образовательными: а)Уренгой ,Тольятти ,Тобольск; б) Жигулевск , Ялта, Алушта ;  в)Суздаль, Сызрань ,Энгельс ; г) Санкт-Петербург , Томск ,Москва .
4. К  городу  относятся населенные пункты ,в которых проживают : а) не менее 2 тыс.чел.; б) не менее 12 тыс.чел. в) не менее 2 тыс.чел.
5. К городам –миллионерам относятся :а)Ялта, Саки, Алушта Москва; б) Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск ;  в)Ярославль, Хабаровск, Владивосток. 
6. Рост городов и городского населения в условия городской жизни;      а) агломерация; 
                    б)урбанизация; в) город; г) село.                                                                                                             
              7.   Срастанье агломераций между собой называется : а)годом, б) урбанизацией, в)промилле        г)мегалополисом.






СЕКТОР 7. Миграция населения.
1. Выберите регион России с наибольшим миграционным оттоком населения а)Чукотский автономный округ ;  б)Московская область;  в) Ставропольский край;  г)Ханты-Мансийский автономный округ.
2. Выезд граждан из своей страны в другую на постоянное место жительство называется: 
              а)эмиграцией ;б)иммиграцией; в) реэмиграцией.
       3.     Разность между количеством иммигрантов и количеством эмигрантов выражается;
              а)коэффициентом естественного прироста; б)сальдо миграции.
        4.   На территории России  живут и работают люди: а) более 110 национальностей; б) более
              200 национальностей ; в) более 3 национальностей .
        5.  Последствием внешней миграции могут являться :   а)увеличение численности населения,                               положительным  естественным   приростом населения,  изменение национального состава , увеличение квалифицированных кадров; б)уменьшение численности населения ,уменьшение трудовых ресурсов,  отток научных кадров.






СЕКТОР 8. Россияне на рынке труда.


1.Предлажите пути  преодоления проблемы безработицы в России: а)переобучение или до обучение людей старшего  возраста ;б)увеличение  рабочих мест путем развития мелкого и среднего бизнеса,     развитие отраслей сферы обслуживания,       развитие индивидуальных хозяйств.

2. Какое положение в хозяйстве России отображает разница в понятиях «трудовые ресурсы» и   «   экономически активное население»:   а)роль аварии Чернобыльской станции , голодомор  30-х годов, «  теневую»  экономику; б)экономический кризис, безработицу,  «теневую» экономику.
 
3.Трудоспособное население мужчины в возрасте от 16-до 60 лет и женщины –от 16- до   
    55 лет (кроме инвалидов 1.2 группы и пенсионеров ,получивших пенсию на льготных 
    условиях); а) экономически активное население; б) трудовые ресурсы; в) урбанизация .


Население России
1.Разность между количеством родившихся и количеством умерших за определенный период называется:  а) депопуляцией  ;   б)естественным приростом населения ; в) депортацией    ;   г) механическим движением.

2.Выберите регион России с наибольшим миграционным оттоком населения а)Чукотский автономный округ ;  б)Московская область;  в) Ставропольский край;  г)Ханты-Мансийский автономный округ.

3.В России преобладает :  а)  сельское население;   б)городское население.

4.Выезд граждан из своей страны в другую на постоянное место жительство называется: 
а)эмиграцией ;б)иммиграцией; в) реэмиграцией.

 5.Примером городской агломерации является: а)Липецкая   ; б)  Нижегородская в)Ивановская  ;  г)Симферопольская.
6.Разность между количеством иммигрантов и количеством эмигрантов выражается;
 а)коэффициентом естественного прироста; б)сальдо миграции.

7. РФ в соответствии с Конституцией состоит из  ; а)92 республик ;б)24 области; в)85 субъектов.

8.Наибольшая густота населения наблюдается в таких регионах : а)Севастополь; б)Самарская область ;  в)Тюменская область  ; г)Чукотская автономный округ.

9.Наименьшая    густота  населения   наблюдается   в   таких   областях;  а)  Московская;                  
   б) Магаданская область.

10) К основным факторам ,которые обозначают количество , плотности размещения в России : а)уровень развития  промышленности; б)природные и экономические условия;
 в)государственная демографическая политика ;г)развитие международных отношений.  

11.Естественны прирост населения в России характеризуется тем,что :а)рождаемость больше чем смертность;б)смертность превышает рождаемость; в) показатели рождаемость и смертности  равны.

12.Средняя продолжительность жизни больше :а) у мужчин; б)у женщин.

13.На территории России  живут и работают люди: а) более 110 национальностей; б) более
    200 национальностей ; в) более 3 национальностей 

14.Основной признак ,что отличает один народ от другого ,это ;а) внешность б)язык; в)место проживания; г) религия. 

15.Из приведенных ниже выберите города ,которые являются известными начно-образова-
    тельными: а)Уренгой ,Тольятти ,Тобольск; б) Жигулевск , Ялта, Алушта ;  в)Суздаль, Сызрань ,Энгельс ; г) Санкт-Петербург , Томск ,Москва .
16.Последствием внешней миграции могут являться :   а)увеличение численности населения,  положительным  естественным   приростом     населения,      изменение национального состава ,увеличение квалифицированных кадров; б)уменьшение численности населения ,уменьшение трудовых ресурсов,отток научных кадров.

17.Раскройте зависимость между естественным приростом и возрастной структурой  
 населения России .   А)За последние годы в связи  с ростом экономики в стране наб-
людается изменение в возрастной структуре населения т.к.  увеличился естественный
прирост;                 Б)  Отрицательный естественный прирост сказывается на возрастной структуре населения.Так ,в России с 1992 г.смертность превышает рождаемость, что приводит к увеличению доли пожилых людей и уменьшению доли людей молодого и среднего возраста в возрастной структуре населения. Данный процесс называется «старе-
ние нации». В) оба ответа верны.

18.Предлажите пути  преодоления проблемы безработицы в России: а)переобучение или дообучение людей старшего  возраста ;б)увеличение  рабочих мест путем развития мелкого и среднего бизнеса,     развитие отраслей сферы обслуживания,       развитие индивидуальных хозяйств.

19.Какое положение в хозяйстве России отображает разница в понятиях «трудовые ресурсы» и   «   экономически активное население»:   а)роль аварии Чернобыльской станции , голодомор  30-х годов, «  теневую»  экономику; б)экономический кризис, безработицу,  «теневую» экономику.
  
20.Какие последствия процесса  «старения нации»  для экономики России : а)увеличение плотности населения ,изменение функции городов,   увеличение пенсионного возраста,
строительство  детских садов  ; б) возрастание расходов государства на выплату пенсий,
уменьшение общего количества трудовых ресурсов и их дефицит  в будущем ,уменьшение
количества женщин детородного возраста   и,  как следствие, снижение рождаемости и сокращение количества трудоспособного населения в будущем,  негативное влияние на экономику в целом.

21.К  городу  относятся населенные пункты ,в которых проживают : а) не менее 2 тыс.чел.;
б)не менее 12 тыс.чел. в) не менее 2 тыс.чел.
  
22.К городам –миллионерам относятся :а)Ялта, Саки, Алушта Москва; 
б)Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск ; в)Ярославль, Хабаровск, Владивосток. 

23.Расселение значительной части этноса за пределами страны   или этнической террито-
рии :а) депопуляция,  б) диаспора, в) нация, г) урбанизация.

24.Количество жителей на единицу площади; а)механическое движение; б)плотность население ;в)безработица;   г) агломерация.

25.Трудоспособное население мужчины в возрасте от 16-до 60 лет и женщины –от 16- до   
    55 лет (кроме инвалидов 1.2 группы и пенсионеров ,получивших пенсию на льготных 
    условиях); а) экономически активное население; б) трудовые ресурсы; в) урбанизация .

26.Рост городов и городского населения в условия городской жизни;      а) агломерация; 
    б)урбанизация; в) город; г) село.

27.Для России характерно заселение территории ;а)зона очагового заселения, б)зона сплошного заселения ; в) зона очагового заселения и зона сплошного заселения, г) \верного ответа нет.

 28 .Срастанье агломераций между собой называется : а)годом, б) урбанизацией, в)промилле; г)мегалополисом.
29.  Чему равен естественный прирост в России 2014 году если прибыло 195 ‰, выбыло 106,2 ‰, умерло13,08 ‰ ,родилось 13,31 ‰:  а) 30 ‰ , б)-0,9 ‰,  в)0,23 ‰.
Ключ ответов- 1- б);  2- а) ;  3) б;4- а) ;5- б); 6- б); 7- в); 8-а); 9-б); 10-б); 11-б); 12-б); 13-б); 14-б); 15-г); 16-б); 17-в); 18-б) ; 19-б); 20-б); 21-б);22-б); 23-б); 24-б); 25-б); 26-б); 27-в); 28-г); 29-в).
